
MEMBRI DE ONOARE AI INSTITUTULUI DE ARHEOLOGIE 
„VASILE PÂRVAN" DIN BUCUREŞTI: 

PROF. DR. DINU ADAMEŞTEANU (UNIVERSITATEA DIN LECCE); 
PROF. DR. MILUTIN GARASANIN (UNIVERSITATEA DIN BELGRAD); 
PROF. DR. DRAGA GARASANIN (UNIVERSITATEA DIN BELGRAD) 

Continuând o recentă dar frumoasă tradiţie, Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan" din 
Bucureşti a acordat diplomele de membri de onoare unor i luştri savanţi care, prin întreaga lor 
activitate şi operă ştiinţifică, au binemeritat cu prisosinţă această distincţie. 

La 5 noiembrie 1 996 institutul nostru a avut plăcutul prilej de a-l primi ca membru de 
onoare pe profesorul Dinu Adameşteanu. Recent sărbătorit în ţara sa de origine - şi de suflet - cu 
ocazia împlinirii frumoasei vârste de 80 de ani, profesorul Dinu Adameşteanu şi-a văzut de curând 
evocate viaţa şi activitatea atât în frumosul volum omagial apărut la Cluj (Omaggio a Dinu 
Adamesteanu, a cura di Marius Porumb, I 996; vezi acolo şi bibliografia completă a savantului, 
judicios întocmită de Aurel Rustoiu), cât şi în revista noastră (Al. B amea, SCIV A 44, 1 99 3 ,  2, 
p.  1 I 9-1 23 ). Domnia sa se recomandă prin propria sa operă, de referinţă în multe domenii ale 
arheologiei. „Dacoromano per nascita, italiano per elezione, cittadino del mondo per vocazione" 
(după cum i se adresa cândva unul din colegii săi de la Universitatea din Lecce), profesorul a 
sfidat decenii de-a rândul condiţiile vitrege întru propăşirea arheologiei româneşti, fiind ev Jtavri 
KaLQcp un adevărat JtQ61;i:vo� Kai EUEQYETTJ� al Institutului de Arheologie din Bucureşti. Precum 
i luştri i cetăţeni ai lumii elene de odinioară, a fost adesea încununat de-a lungul vieţii xgucrc"jl 
ITTE<pavqi (Medalia de Aur a Congreselor „Magna Graecia", Medalia de Aur a regiunii Basilicata, 
Medalia de Aur a Asociaţiei „Sybaris", a oraşelor Metaponto şi Venosa, Medalia de Aur cu diplomă, 
clasa 1, pentru învăţământ, cultură şi artă acordată de preşedintele Republicii Italiene în 1 982 şi 
multe altele). Diploma acordată de institutul nostru nu este de aur - a remarcat profesorul Petre 
Alexandrescu în cuvântul său; ea caută însă să exprime cu deplină sinceritate toată dragostea pe 
care arheologii români 
din toate generaţiile i-o 
poartă marelui magistru. 
„Feci  quod potui",  a 
răspuns cu binecunos
cuta-i modesti e  profe
sorul Dinu Adameşteanu, 
în vreme ce o lacrimă i 
se prel ingea pe chipul 
dominat de vigoarea 
care înfrânge întotdea
una senectutea. Evitând 
cu d i screţie să vor
bească despre s ine,  a 
lăsat colegului său de 
generaţie şi de studii şi 
bunu lu i  său prieten, 
profesorul I on Bamea, 
plăcerea de a zugrăvi în 
alese cuvinte an i i  de 
ucenicie şi de împlinire 
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ai unui mare om. lntr-o caldă atmosferă profesorul Dinu Adameşteanu s-a întreţinut apoi cu 
membrii institutului, prilej de aducere aminte pntru cei mai vârstnici şi de învăţătură pentru cei 
mai tineri. 

Un nou moment de referinţă în viaţa noastă ştiinţifică a fost prilejuit de înmânarea la 4 
decembrie 1 996 a Diplomei de membri de onoare ai Institutului de Arheologie profesorilor Milutin 
GaraSa.nin şi Draga Gara5anin. Iluştri reprezentanţi ai arheologiei sârbe, cei doi mari savanţi se 
numără totodată printre cei mai apropiaţi colaboratori ai institutului nostru şi, în general, ai cercetării 
arheologice din România. Operele lor au amplasat veritabile pietre unghiulare ale unui ·monumental 
edificiu al preistoriei balcanice, la care contribuie, nu în ultimul rând, şi exegeţii descoperirilor de 
pe teritoriul României. Dincolo însă de năzuinţele ştiinţifice comune, o caldă şi solidă prietenie a 
cimentat de-a lungul timpului legăturile profesorilor Milutin şi Draga Gara5anin cu arheologii 
români. Cuvintele rostite cu acest prilej de profesorul Petre Alexandrescu şi de profesorul Dumitru 

Berciu au avut menirea să accentueze tocmai acest superb exemplu de fraternitate în cadrul 
comunităţii ştiinţifice. Profesorii Milutin şi Draga Gara5anin au răspuns într-o imaculată limbă 
franceză, vorbind nu despre propriile realizări, ci mai degrabă despre ceea ce ar fi de făcut de 
acum înainte în cercetarea preistoriei balcanice, nu despre trecut, ci despre viitor. Participanţii la 
ceremonie nu vor uita uşor această frumoasă pildă de optimism, cu atât mai mult cu cât mesajul 
era pronunţat în momente de resţrişte pentru greu încercatul popor sârb. 

Alexandru Avram 

SIMPOZIONUL INTERNA'fIONAL „GRECII ÎN MAREA NEAGRĂ" 

(OI EAAHNE� �TH MAYPH E>AAAD:A), SALONIC, 7-IO MARTIE 1 996 

Dedicat memoriei neobositei cercetătoare a antichităţilor din Macedonia care a fost Iulia 
Vokotopoulou, simpozionul organizat de Departamentul de Antichităţi din Ministerul Culturii 
din Grecia a urmărit un scop îndrăzneţ: reunirea în aceeaşi sală a arheologilor care studiază 
colonizarea greacă în ţările riverane Mării Negre. Iniţiative anterioare în acest sens ar mai putea fi 
căutate, mai ales în perioada care a urmat normalizării circulaţiei oamenilor de ştiinţă, însă diferitele 
forme prin care acestea au fost puse în aplicare nu au avut darul să depăşească un anumit cadru 
local. Or, prin raportare la aceste eventuale antecedente, simpozionul de la Salonic s-a impus atât 
prin numărul mare de participanţi, cât şi prin amploarea temelor abordate în comunicările prezentate. 

În conformitate cu cerinţele organi:ratorilor, participanţii la simpozion au prezentat nu atât 
comunicări cu pretenţii de originalitate absolută, cât mai degrabă Forschungsberichte consacrate 
celor mai importante situri elene din aria Pontului Euxin. În funcţie de personalitatea şi de dispoziţia 
fiecărui referent, acestea s-au constituit fie în prezentări criticp ale cercetărilor întreprinse de-a 
lungul timpului, cu accent pe achiziţiile recente, fie în abordarea unor chestiuni esenţiale în cadrul 
problematicii unui sit. Comunicările au fost susţinute, conform dorinţei organizatorilor, în limbile 
greacă, rusă sau franceză (fiind asigurată traducerea simultană la cască) şi au fost însoţite în 
marea lor r:1ajoritate de proiecţii de diapozitive. 

Participarea cea mai consistentă a venit din Rusia şi din Ucraina: numărul participanţilor a 
depăşit vizibil numărul siturilor elene de pe teritoriul acestor ţări care au fost obiectul respectivelor 
comunicări. În mai mică măsură au fost reprezentate Bulgaria şi România, din Turcia nu a fost 
decât un singur participant, iar Ge( ·rgia nu a avut - din păcate, însă nicidecum din vina 
organizatorilor - nici un mesager. 
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Timp de trei zile, prin comunicări extinse în mod generos la câte o jumătate de oră, 
participanţii au urmat străvechiul periplu al navigatorilor greci, începând cu Pontul Stâng, 
continuând cu cabotajul de-a lungul coastei septentrionale şi încheind circuitul cu coasta sudică a 
Mării Negre. Sesiunile au fost prezidate de reprezentanţi de frunte ai studiilor de istorie elenă din 
Grecia, precum profesorii M. Tiverios, L. Marangou, D. Triantaphyl los, V. Lamvrinoudakis, 
A. Vavritzas, D. lgnatiadou, I. Touratsoglou, A. Archontidou, P. Themelis, S.  Drougou, 
I .  Zervoudaki, H. Koukouli .  Fiecare sesiune a fost urmată de discuţii, unele deosebit de consistente. 

Principalele aşezări greceşti de pe teritoriul Bulgariei au fost prezentate de A. Foi (privire 
generală asupra „Traciei Ponîice"), V. Dimitrov, E. Penkova (Apollonia), D. Kojuharov 
(Mesambria), M. Lazarov (Odessos), I .  Karaiotov (Pyrgos), I .  Iurukova (Pistiros, emporion grecesc 
în Tracia). 

Siturile elene de pe teritoriul României şi-au găsit loc în comunicările prezentate de 
A. Rădulescu (Tomis), P. Alexandrescu (Histria, cu accent pe săpăturile din zona sacră), M. Mănucu 
Adameşteanu şi Vasilica Lungu (Orgame - Capul Dolojman) şi de semnatarul acestor rânduri 
(Callatis). 

Au urmat comunicările consacrate cetăţii Tyras (T. L. Samoilova) şi altor aşezări de mai 
mică importanţă de la limanul Nistrului şi de pe insula Şerpilor (S. 8. Ohotnikov). Un set întreg de 
comunicări a fost rezervat Olbiei (inclusiv aşezării de pe ostrovul Berezan) şi din teritoriul său: 
acad. S. D. Krîjiţki, V. V. Krapivina, A. S. Rusiaeva, N. A. Leipunskaia, S. 8. Buiskih, A. 8. 
Buiskih, E. Ia. Rogov, V. M. Otreşko, V. V. Nazarov. 

Chersonesul şi celebra sa xci>Qa au constituit obiectul comunicărilor prezentate de G. M. 
Nikolaenko, M. I .  Zolotariov, V. I .  Kuzişcin şi A. N. Şceglov, în vreme ce aşezarea învecinată de 
la Kerkinitis a fost prezentată de V. A. Kutaisov. 

Diferitele aşezări din compllnenţa Regatului Bosporan au fost prezentate de lu .  
A .  Vinogradov, O .  lu .  Sokolova, G .  I > .  Soloviov, E .  V .  Vlasova, E .  A. Molev, V. D .  Tolstikov, 
A. A. Maslennikov, G. A. Koşelenko, V. D. Kuzneţov. La rândul lor, comunicările prezentate de 
T. M. Arsenieva, E. M. Alekseeva, E. A. Savostina, lu. V. Gorlov au fost consacrate siturilor 
greceşti de pe litoralul nord-pontic din zona situată la est de strâmtoarea Kerci. 

S. Atasoy (lstambul) a încheiat periplul cu o expunere despre Amisos. Nu însă şi simpozionul, 
care a continuat cu o minunată excursie la Pella şi Ia Vergina, ocazie cu care participanţii au avut 
prilejul să viziteze vechea reşedinţă a regilor Macedoniei, mormintele regale în frunte cu cel al lui 
Filip al I I-iea, precum şi alte spectaculoase morminte princiare cu cameră funerară recent descoperite 
în Macedonia. La acestea s-au adăugat vizitele la superbul Muzeu de Arheologie de la Salonic -
unde participanţii s-au bucurat de ospitalitatea directorului D. Grammenos - şi la câteva din bisericile 
bizantine ale frumoasei metropole. 

Din toate punctele de vedere, simpozionul a fost o reuşită, pentru care toţi participanţii au 
a fi recunoscători gazdelor şi în mod special domnului I. Tzedakis, directorul Departamentului de 
Antichităţi din Ministerul Culturii. Participanţii români (la care, în afară de cei menţionaţi mai 
sus, s-a adăugat Maria Alexandrescu Vianu, aflată la un sejur de studii la Atena) s-au bucurat în 
plus de ospitalitatea devenită deja proverbială a lui Aris Tzaravopoulos, arheolog la Departamentul 
de Antichităţi, prieten vechi al arheologilor români şi neobosit µua-rayroy6i; al nostru în 
antichităţile Eladei. 

Faptul că lucrări le simpozionului vor fi publicate - în limba greacă - sub îngrijirea 
Ministerului Culturii din Republica Elenă constituie un fapt pozitiv. Pe această cale, cercetările 
arheologice recente din lumea septentrională a oikumenei elene vor fi prezentate sintetic şi deosebit 
de accesibil colegilor noştri de specialitate din Grecia. Salutând succesul acestui prim simpozion 
euxino-pontic, unii participanţi şi-au exprimat dorinţa ca asemenea reuniuni să se repete în viitor, 
cu condiţia ca acestea să fie de acum înainte subsumate unei tematici mai reliefate, care să permită, 
de exemplu, ca unele din descoperirih� deosebit de importante semnalate cu această ocazie să fie 
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exploatate ştiinţific la valoarea pe care o merită. Interesul pe care studiile pontice îl suscită în mai 
multe ţări în ultimii ani - marcat, nu în ultimul rând, şi de apariţia unor anuare internaţionale de o 
excelentă ţinută, precum II Mar Nero (Bucureşti-Roma-Paris), Colloquia Pontica (Londra), Ancient 
Civilisations from Scythia to Siberia (Moscova-St. Petersburg-Leyden) etc. - oferă cadrul necesar 
schimburilor de idei între cercetători trăind până mai ieri într-o păgubitoare izolare. Simpozionul 
de la Salonic a contribuit cu prisosinţă la recuperarea Pontului Euxin de către cercurile de elenişti. 

Alexandru Avram 

SIMPOZIONUL „ARHEOLOGIA ROMÂNĂ AZI" (H POYMANIKH 
APXAIOAOrIA :EHMEPA), ATENA, 14-16  NOIEMBRIE 1 996 

Învingând greutăţi din cele mai neprevăzute şi luptându-se uneori chiar şi cu lipsa de 
entuziasm dovedită de unii colegi de breaslă, directorul Institutului de Arheologie „Vasile Pârvan" 
din Bucureşti, profesorul Petre Alexandrescu, şi-a văzut recent împlinit un vis mai vechi: înscrierea 
în acordul de colaborare culturală între cele două ţări balcanice prietene, România şi Republica 
Elenă, a unui protocol bilateral privind înfiinţarea concomitentă a unor „şcoli" de istorie şi 
arheologie. Artizanii acestei convenţii din partea greacă sunt directorul Departamentului de 
Antichităţi din Ministerul Culturii din Grecia, domnul lannis Tzedakis, şi colaboratorul său Aris 
Tzaravopoulos. Despre importanţa acestui acord se va vorbi, desigur, cu alte ocazii de acum înainte, 
inclusiv în presa de mare tiraj. Rândurile de faţă nu-şi propun decât să semnaleze un mic, dar 
semnificativ început pe calea unei colaborări a cărei trăinicie pare să fie inspirată atât de excelentele 
relaţii dintre România şi Grecia, cât şi de problematica istorică în bună parte comună căreia i se 
consacră arheologii, istoricii şi istoricii de artă din cele două ţări. 

Este vorba de un colocviu găzduit la Atena de Ministerul Culturii din Grecia consacrat 
exclusiv prezentării situaţiei actuale din cercetarea românească închinată unor forme ale pre
elenităţii, elenităţii antice, bizantine şi post-bizantine pe teritoriul ţării noastre. Formularea din 
titulatura simpozionului a fost întrucâtva restrictivă; în fapt, tematica sugerată de gazdele noastre 
pentru comunicările ce urmau a fi prezentate a cuprins şi istoria modernă şi istoria artelor. 

Timp de două zile s-au prezentat următoarele comunicări : Petre Alexandrescu, L 'Archeo/ogie 
roumaine a l'aube du XXf siecle; Enilian Alexandrescu, L'epoque paleolithique en Roumanie; 
Magda Mantu, La cu/ture de Cucuteni (1884-1996); Mircea Babeş, Les Geto-Daces. Un millenaire 
d'histoire et de civilisation; Alexandru Avram, La Scythie Mineure jusqu'au Vf siecle ap. J.-C.; 
Maria Alexandrescu Vianu, L 'art grec dans Ies colonies du Pont-Euxin; Gavrilă Simion, 
Noviodunum; Emilian Popescu, Le christianisme antique sur le territoire de la Roumanie. f'-Vf 
siecles; Aurelian Trişcu, Substance et spiritualite. Les eglises a fresques exterieures du nord de la 
Moldavie; Ionel Cândea, La communaute grecque de Brăila. Din nefericire, nu au putut participa 
la simpozion doi dintre invitaţi, profesorul Adrian Rădulescu (din motive personale) şi profesorul 
Nicolae Şerban Tanaşoca (din motive birocratice). 

Ultima zi a fost consacrată unei excursii de neuitat prin Atica sub îndrumarea amicală şi 
competentă a prietenului nostru Aris Tzaravopoulos. Participanţii au avut ocazia să viziteze, alături 
de celebrele monumente de la Brauron, Thorikos şi Sounion, un şantier arheologic din regiunea în 
care va fi amplasat viitorul aeroport internaţional al Atenei, urlde săpăturile de salvare aflate în 
curs au relevat existenţa unei impresionante fortificaţii helladice. 

Ospitalitatea asigurată de colegii greci şi, nu în ultimă instanţă, eforturile organizatorice 
depuse de doamna Magda Syrou au făcut ca încercările participanţilor de a prezenta în culori cât 
mai sugestive „arheologia română azi" să-şi găsească un cadru prielnic de manifestare. La rândul 
nostru îi aşteptăm pe colegii greci la o reuniune similară în România. 

Alexandru Avram 
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